

《数字化绿色化协同转型发展实施指南》印发

明确双化协同两大发力方向

新华社北京8月24日电 记者24日从中央网信办获悉,中央网信办等十部门秘书局(办公厅、综合司)联合印发《数字化绿色化协同转型发展实施指南》,实施指南明确了推动数字产业绿色低碳发展、加快数字技术赋能行业绿色化转型等双化协同两大发力方向。

据悉,实施指南的印发旨在加快数字化绿色化协同转型发展,推动新兴技术与绿色低碳产业深度融合,利

用数智技术、绿色技术改造提升传统产业。

实施指南从创新引领、协同推进、开放合作、务求实效等四个方面,明确了推进双化协同工作的基本原则。还明确了各地区政府和相关部门、行业协会、高校和科研院所,相关行业企业等双化协同三类实施主体,为各类主体推进双化协同工作提供指引和参考;明确了数字化绿色化基础能力、数字化绿色化融合技术体

系、数字化绿色化融合产业体系等双化协同融合创新三方面布局。

实施指南提出,各地区在使用指南推进双化协同工作过程中,要聚焦推动高质量发展、加快发展新质生产力,充分把握好自身在区域、产业发展中的定位,立足自身资源禀赋,积极打造特色产业和功能优势,加速数字化绿色化协同发展,推进能源资源、产业结构、消费结构转型升级,加快经济社会发展全面绿色转型。

新时代 新征程 新伟业

以高水平安全保障高质量发展

——我市加快推进应急管理体系和能力建设现代化

□ 本报记者 胡利龙

安全和发展是一体之两翼、驱动之双轮。习近平总书记指出,统筹发展和安全,增强忧患意识,做到居安思危,是我们党治国理政的一个重大原则。

今年以来,我市深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论述和重要指示批示精神,认真贯彻落实国家、省各项决策部署,坚持人民至上、生命至上,依托“两委三部”统筹事故灾害防范应对工作,安全生产和自然灾害形势总体平稳,应急救援和防灾减灾救灾能力进一步提升,有力保障了经济社会高质量发展。

稳住安全生产基本盘

生命重于泰山。市委、市政府始终把安全生产摆在重要位置,树牢安全发展理念,压紧压实安全生产各项责任措施。今年以来,共研究部署安全生产和应急管理工作会议30余次,将安全生产工作作为专项工作纳入区委书记、区长季度工作会议,高标准推动安全责任落实。完善“市委办牵头+19个专项领导小组分工负责”责任体系,常态化开展“逢查必考”,督促企业落实主体责任。

围绕安全生产治本攻坚三年行动,建立具体实施方案和行动体系,督促各地各部门有效推进“八大行动”,深入开展危险化学品、非煤矿山、工贸、道路交

通、消防安全等重点领域安全隐患排查整治。截至目前,全市共检查生产经营单位1.3万家,排查整治重大事故隐患200余条。

聚焦电动自行车、城镇燃气、房屋安全开展专项整治,立案查处不符合国家标准、非法改装电动自行车等违法行为16起;排查整治城镇燃气安全隐患1000余处,完成“瓶改管”200户;排查城乡自建房屋37万余栋,存在安全隐患自建房屋2800余栋,整改销号率占98.14%,未销号的均已采取管控措施。

打赢防汛救灾攻坚战

今年入梅后,我市持续遭遇强降雨侵袭,发生了严重洪涝灾害。全市上下坚持人民至上、生命至上,坚决打赢防汛救灾这场硬仗,全力保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定。

市委、市政府主要负责同志先后50余次进行防汛会商研判,赴一线督导推进防汛抢险救灾工作。市级负责同志包保联系区县防汛抢险救灾工作,驻军部队、黄山军分区及社会应急救援队伍等军地力量、武警安徽总队、中国安能及全省各兄弟地市救援队、全市各级党政机关和企事业单位、广大党员干部闻“汛”而动、下沉一线,众志成城开展抗洪抢险救灾。

梅雨期间,全市共发布山洪、地灾等各类预警信息400余期,发布雨情、

水情等各类监测预警信息290.6万余次,发送提示短信1000余万条,迅速“叫应”市县乡村四级防汛责任人,提前转移群众21.5万人,避免多起因灾亡人事故。防汛期间,共有6起成功避险避灾案例被应急管理部通报表扬,1起及时报灾案例被应急管理部例行新闻发布会点名表扬,6起成功避险避灾案例被省应急管理厅通报表扬。累计出动各类救援人员40万余人次,抢通通信线路600余公里,抢通受阻道路350条,恢复通水自然村组240个,清理塌方86万立方米,排涝35万立方米,清淤250吨。

洪水过后,各地科学组织核灾救灾,积极开展灾后恢复重建,相关工作经验被《中国应急管理报》8月22日第1891期头版报道。

激发应急管理新动能

惟改革者进,惟创新者强,惟改革者创新者胜。锚定应急管理体系和能力现代化目标,我市持续深化应急管理体制机制改革创新,着力整合资源、统筹力量,完善体系、夯实基础,全面提升应急救援和防灾减灾救灾能力水平。

完善应急指挥机制。以高效应急处置各类灾害事故为主线,推进建成科学、规范、高效、安全、互联互通的应急指挥体系。市应急指挥中心接入公安、气象、水利等12个系统数据及7700余

路视频监控,打通7308路农村应急广播并常态化开展应急信息播报,成为党委和政府应对处置灾害事故的主平台,特别是防汛期间,市应急指挥中心为防汛救灾工作提供了有力支撑。

提升基层应急基础。进一步健全基层应急管理体系,已完成全市105个乡镇应急办建设,切实打通应急管理“最后一公里”。加快推进总投资超1亿元的自然灾害能力提升工程国债项目建设,将为市县乡配备抗洪抢险、森林防火等应急救援装备5000余台套,并建成直达乡镇的应急指挥视频会议系统。

深化应急联动机制。建立浙皖闽赣四省边际地市应急救援联盟,有效提升四市(衢州、黄山、南平、上饶)应急联动响应、指挥调度和应急救援处置能力。打造沿江、皖南7市应急管理合作机制。

与此同时,我市还积极培育安全文化,精心策划创新推出应急IP形象——“黄山应急侠”,并基于此创作“应急侠”防灾减灾知识科普宣传动画,推出马克杯、冰箱贴等文创周边和“应急侠”表情包,让市民在喜闻乐见的形式中学到安全知识和应急能力;广泛开展防灾减灾宣传周、防灾减灾进校园、“安全生产月”等系列活动,举办2024年安徽省暨黄山市汛期突发地质灾害应急救援演练、“徽州百工”黄山市特种作业人员技能竞赛,不断提升全民安全素质和技能水平,筑牢安全生产人民防线。

豆腐村里“豆腐宴”

8月24日晚,屯溪区屯光镇南溪南村举办乡村“豆腐宴”,200余名游客现场品尝豆制品美食,感受乡村风采。

据了解,南溪南村享有豆腐村的美誉,豆腐产业始于明末清初,制作豆腐手艺沿革至今。村里现有豆腐作坊24家,产品有嫩豆腐、老豆腐、豆腐泡、豆腐衣、豆腐棍等。

樊成柱/摄



到渔亭,停一停

“江苏的回头客多,少则住三四天,多则要住上半个月。”“90后”民宿主理人汪琰说道,“住在长亭渔歌,就像回到了小时候,白天带着孩子一起下河玩水、摸鱼,晚上体验非遗文化渔亭糕的制作技艺。在这里,每个人都能找到想要的生活。”

2023年底,70多岁的李阿姨不顾家人反对,从黟县县城回到渔亭镇团结村下坦老家,将老房子翻新改造,并取名桂花小院。她每天在抖音上直播农村生活,以“村房短住”的形式吸引了众多城市旅居客,乡愁老屋焕发出全新生机。

长亭渔歌和桂花小院相隔不远,一个是全省银牌民宿,一个是老屋民宿改造,经营者之间相差了40多岁,但核心的理念都是一致的。

近年来,为了适应文旅产业从景区观光游到生活方式游的变化,渔亭镇以入城主轴线桃花源长廊沿线星罗棋布的村庄和民宿为依托,充分发挥基层党组织战斗堡垒作用,召集镇域内各家特色民宿、有闲置农房的农户召开户主会,盘活闲置农房,整合

山水林茶等特色资源,引导他们抱团发展。

“渔亭渔歌,到渔亭就要停一停,这里远离城市的喧嚣,可以收获山野里的自在,可以成为城市人群休憩停驻的第二家乡,是逆城市流‘5+2’模式的绝佳目的地。”渔亭镇副镇长洪骏川介绍说,在风景中营造生活场景,让乡村旅居者沉浸式体验渔亭的好山水、慢节奏的乡村生活。

在入城主轴线上,渔亭镇精心组织和美丽乡村建设,打造“黟”见倾心、多彩石门、诗意栈岭、下坦时光等系列创意节点,种植水杉、乌桕、银杏、桃树等60余棵彩色树种,用桃花源意境串联起景区路和景区村。同时,各村持续从环境整治、积分制治理、资源盘活、公共设施完善等方面发力,积极开展“美丽庭院”评比,为积分高的农户发放花种,努力营造“推窗见青山、出门见绿水、四季有花香”的乡村氛围。

截至目前,渔亭镇已整合民宿11家,直接从事乡村旅游产业就业人员70余人。

洪心钰

我市1人荣获“全国科普工作先进工作者”称号



近日,科技部、中央宣传部、中国科协公布了一批2020年以来在科普工作中作出突出贡献的集体和个人。黄山市祁门县第二中学王朝晖荣获“全国科普工作先进工作者”称号。

自1996年起,科技部会同中央宣传部、中国科协,每3年开展一次全国科普工作先进集体和先进工作者评选表彰工作,截至目前共组织过六次。科普表彰工作广泛调动了科普工作者的积极性,对加强国家科普能力建设、提高公民科学文化素质,推进科普事业发展发挥了重要作用。

宗永

黄山市洪润工程科技有限公司正式开业

8月24日上午,徽润水务公司旗下的黄山市洪润工程科技有限公司在歙县正式开业。

据了解,徽润水务公司成立于2009年,是一家集设计、研发、建设、施工、运维于一体的现代水务高科技企业。旗下已发展有洪润公司、徽

浩公司等多家企业,成为当地具有区域竞争力的水务专业企业,形成了自己特有的企业文化和品牌价值,业务已从城市延伸至乡村、从本埠进军到大西北,成为业内一个具有责任担当、社会情怀的专业性企业。

张妍

全面深化改革 书记谈

高质量建设大黟山高颜值国际乡村旅游综合示范区

——访黟县县委书记程寄县

“学习宣传贯彻党的二十大精神是当前和今后一个时期的一项重大政治任务。黟县紧紧抓住改革这个关键一招,聚焦‘大黄山’,锚定‘高特新’,当好‘五个标杆’,高水平落实改革任务,高质量推进‘大黟山’,高品质建设‘三个乡村’,奋力在中国式现代化县域高质量发展中当标杆、走在前。”近日,就如何学习宣传贯彻党的二十大精神,黟县委书记程寄县在接受记者采访时表示。

记者:党的二十届三中全会发出新时代、新征程进一步全面深化改革的动员令。请谈一下对进一步全面深化改革的感悟。

程寄县:改革是推动高质量发展的强大动力,是解决各种问题的关键一招。黟县将以高度的政治责任感和钉钉子精神,增强改革主动,拉高改革标准,细化改革举措,抓好改革落实,着力释放创新活力,为高质量建设大黟山高颜值国际乡村旅游综合示范区和休闲度假康养旅游目的地注入强劲改革动能。

记者:黟县下一步将如何深入学习贯彻党的二十大精神?

程寄县:黟县将按照党中央决策部署和省委、市委工作要求,精心组织、周密安排,全力营造学习宣传贯彻的浓厚氛围,重点做好“三个到位”。一是全覆盖学习到位。开展多元化、多层次、全领域的学习培训,发挥好“关键少数”作用,示范引领全县上下层层跟进,切实把思想和行动统一到党的二十大精神上来。二是全域宣传到位。依托新时代文明实践中心(所、站)等线下阵地,“黔声嘹亮”宣传矩阵等线上平台,创新宣讲方式,推动党的二十大精神“飞入寻常百姓家”。三是全方位贯彻到位。对标对表全会精神,在高质量建设“大黟山”中进一步做好全面深化改革的立题、破题、解题文章,高质量完成“规定动作”,精心推出一系列“特色动作”,努力形成更多具有黟县特色的改革成果。

记者:黟县如何更加重视改革实

效,以实际行动把改革蓝图变为现实?

程寄县:黟县将深入学习贯彻党的二十大精神,围绕“七个持续”精准用力、创新发力,高水平落实改革任务,高质量推进“大黟山”,高品质建设“三个乡村”,奋力在中国式现代化县域高质量发展中当标杆、走在前。

一是持续夯实农业本底。全面落实粮食安全和耕地保护责任,创新开展“守好黔方地 种好每块田”行动,巩固撂荒地整治成效。大力发展“五黑”特色产业,积极开发“村宴好菜”,打响“黟品五黑”区域公用品牌。持续提升科技赋能水平,提升黄山国家农业科技园区核心区建设水平,力争更多农业科研成果产出转化。

二是持续抓牢工业支撑。坚持“工业强县”战略不动摇,立足园区主战场,做大园区平台,完善“管委会+公司”模式,开展园区跨越发展行动。实施工业项目“五个一批”计划,壮大机械电子、绿色食品等主导产业,培育创新企业。常态开展“茶清早茶会”“宿村夜话”“企业走访”,健全完善企业、项目诉求直达机制,以一流的营商环境服务企业发展。(下转第三版)